

# 北京昊天工业公司

秦 才

北京昊天工业公司是驻北京市房山区的央企单位。现隶属于中国北方工业公司。她自上世纪 1959 年由国家三机部外事局（后改称国家五机部外事局）派员到良乡踩点勘察并以 201 工地的名义筹建开始，先后经历了 7 次较大的公司名称变更：第一次变更为第五机械工业部第五三五库（部直属，归部外事局领导）；第二次变更为兵器部第五三五库；第三次变更为中国北方工业北京储运公司；第四次变更为中国北方工业北京外贸服务公司；第五次变更为中国北方工业北京公司储运部；第六次变更为北京京良机械公司；第七次变更为北京昊天工业公司（2003 年 3 月北方温泉会议中心正式运营）。

## 公司业务经营概况

关于公司的业务经营概况，按时间顺序，重点介绍五三五库时期、北京储运公司时期和昊天公司时期。这三个时期是公司最重要的发展阶段，也是公司业务往来最繁忙，经济效益最好的时期。

### （一）五三五库时期

这个时期从 1960 年正式建库至 1988 年北京储运公司成立整整 28 年，公司主要承担五机部、兵器部大部分援外成套项目物资的储运业务；1980 年随着中国北方工业公司的成立，又增加了军贸特资的储运业务。

这里，有必要简单回顾一下我国的援外方针政策和我国北方工业公司的情况，因为我们所从事的工作必须在我国援外方针政策的指引下进行。中国是一个发展中国家，多年来，中国在致力于自身发展的同时，始终坚持向经济困难的其他发展中国家提供力所能及的援助，承担相应的国际义务。中国的对外援助，坚持平等互利，注重实效，与时俱进，不附带任何政治条件，形成了具有自身特色的模式。1964 年，中国政府宣布以平等互利，不附带条件为核心的对外经济技术援助八项原则，确立了我国对外援助的基本方针。改革开放以前，提供成套项目是中国这个时期最主要的对外经济援助方式。成套项目是指中国通过无偿援助和无息贷款等援助资金帮助受援国建设生产用于民用领域的工程项目。五机部承担的朝鲜、越南、巴基斯坦、罗马尼亚、阿尔巴尼亚、坦桑尼亚等国家的成套项目物资大都交由五三五库储运。

1978 年中国实行改革开放以后，同其他发展中国家的经济合作由过去单纯提供援助发展为多种形式的互利合作。1980 年，随着国家批准成立中国北方工

业公司，五三五库又增加承担了特贸物资的储运义务，港口装船业务亦由五三五库负责。

中国北方工业公司（以下简称北方工业）是中国军贸事业的开拓者和领先者，是国家“走出去”战略的重要团队。北方工业以建设世界一流跨国公司为目标，在防务产品、石油、矿产、国际经济技术合作、民品专业化经营等五大领域持续快速发展，现已跻身世界 500 强，在国际军贸市场享有良好声誉。

为了适应特资储运发货的需要，确保库区库外（指库区日常仓储工作和特资发展）工作两不误，北方公司总部在这个时期曾对原五三五库领导班子进行了调整，充实了领导力量。库领导班子由李明柱（后任北方公司外运处长）、王玉谦、吕锡良、康力、杨愔五同志组成。李明柱同志负责全面工作，王玉谦、杨愔二同志主抓库内工作，吕锡良同志负责港口监装，而康力同志作为老库主任则是库内库外两头忙，形成“一套班子”和“两块牌子”。

1982 年以前，为适应外贸特资装运的需要，决定在塘沽设立个联络点，地址在塘沽区人民武装部院内。该点儿既是对外联系业务的窗口，又是后勤接待站。工厂押运交货的同志和库内来塘办事的同志一概由此点儿负责接待。人员少时就在该联络点食宿，以后随着业务量增加来往人员日益增多，这个小点儿就住不下了，于是该地的大多数旅店和有关部门的招待所都曾是“北方人”的落脚点。那时每逢装船发货都是全库总动员，男女老少齐上阵。当时尚无驻公司武警，不能做到武装押运，只能挑选政治责任心强的同志承担押运。尽管当时物质条件很差，又没有什么补助，风餐露宿，忍饥挨饿大家却毫无怨言。硬是凭着一股高度的政治责任心和艰苦奋斗的革命精神，在部队、公安、交通和地方有关部门的大力协助下，确保一批批特资产品安全、准确、迅速、保密地运达目的地。

80 年代初的一个初夏，库里接到有特资要装船的指令，领导决定由我和刘臣同志（由工厂借调后任北方工业天津公司副总经理）、邓金田同志（小车司机）组成临时接运小组，于 5 月 30 日进驻某火车站，住在当时的津门饭店。我们随时与有关方面保持密切联系，吃饭睡觉没有准点儿，不管白天黑夜，只要产品一到站，我们立即赶往作业现场，参与指挥接运特资的战斗，当时工作条件尽管十分艰苦，但同志们毫无怨言，全库上下，团结奋斗，充分体现了兵工战士艰苦创业，无私奉献的精神。时至今日，这种精神仍作为传家宝，激励着公司员工共创更加美好的未来。

港口装船业务于 1982 年 6 月以后移交给新成立的中国北方工业天津公司。

## （二）北京储运公司时期

为适应外贸市场需要，1988 年 3 月，经上级批准，原五机部、兵器部第五三五库正式更名为中国北方工业北京储运公司。

主要承担北京空港进出口外贸物资储运制单报关和接发货业务并继续承担特贸物资的储运和接发货业务。由于此时特贸物资数量的增加和接发货的频繁，除良乡库区外，又在房山某地租用了某部队库房数十间和铁路专用线。为确保仓储物资的安全，在库区的重点库房均安装了由香港引进的声控报警装置（当时还

没有摄像头，声控报警算是先进的)。

报批了驻公司武警，实现了库区武警战士昼夜巡逻和武装押运，确保了公司仓储物资和员工的安全。

### **(三) 北京昊天工业公司时期**

北京昊天工业公司于上世纪九十年代初批准成立至 2003 年，主要业务仍是承担北京空港进出口外贸物资储运制单报关和接发货业务并继续承担特贸物资的储运和接发货业务。根据北方工业公司总部关于建立北方温泉会议中心的决定，从 1998 年开始，北京昊天公司所承担的上述业务逐步转出，至 2003 年初其业务活动全部终止。从此，北京昊天工业公司圆满完成了上级交办的援外和军贸储运发货等任务，改建为北方温泉会议中心。北方温泉会议中心的建设，坚持节约改建的原则，不进行大拆大建，为给国家节省资金，对原库区的库房全部予以保留利用，如长近 200 米，宽 18 米，总面积为 3600 平方米的 1 号库房，经过重装，被辟为会议中心的兰球馆和网球馆；其他 2 至 8 号库房分别改造为会议室、餐厅、和各类娱乐设施。

经过近三年的改造扩建，2003 年 3 月，北方温泉会议中心正式开业，北京昊天工业公司又迎来了向酒店服务业进军的新转型。

秦才：原中国北方工业公司职员